PUONG PARABOL

Trong thyc t€ ta ciing thudng gap dudng parabol, ching han :
— D06 thi cia ham s6 y =ax’ +bx+c (véia#0)la mot dudng parabol ;

— Céc tia nu6c phun ra tir voi phun nude (thudng gap & cdc vuon hoa hay
khi tuéi cay) 1a nhitng duong parabol ;

— Pudng di cta vién dan dai bac 1a mét dudng parabol.
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Dinh nghia duéng parabol

Cho mét diém F cé dinh va mot duomg
thdang A 6 dinh khong di qua F. Tdp hop
cde diém M cdch déu F va A dwoc goi la
duong parabol (hay parabol) (h. 92). F

Diém F dugc goi la tiéu diém ciia parabol.

Duong thang A duoc goi la duong chudn a

cua parabol. Hinh 92

Khoang cdch tir F dén A dugc goi la tham sé tiéu ciia parabol.

Ta c6 thé vé parabol vdi tiéu diém F
va dudng chudn A nhu sau (h. 93) :
Lay mét éke ABC (vubng & A) va mét
doan day khéng dan héi, c6 dé dai
bang AB. Binh mét ddu day vao diém
F, dau kia vao dinh B clia éke. Dat
éke sao cho canh AC nam trén A, |dy
dau bat chi ép sat sgi day vao canh
AB va gilt cang sdi day rdi cho canh
AC cla éke trugt trén A. Khi dé déu
M clia but chi s& vach nén mét phan Hinh 93
cla parabol (vi ta luén cé6 MF = MA).

Phuong trinh chinh tic cla parabol

Cho parabol véi tiéu diém F va dudng chuin A. ¥

Ké FP vuong géc v6i A (P € A). Dat FP = p (tham e )

sO tiéu). Ta chon hé truc toa d6 Oxy sao cho O la

trung diém cua FP va diém F nam trén tia Ox (h. 94). . -
PONF&; 00 %

Nhu vay ta ¢6 F = (g {}]* P= [—%;0) va phuong A

trinh clia dudng thang A 1a x + % =0.Diém M(x ; y) Hinh 94

nam trén parabol da cho khi va chi khi khodng cich MF bing khoang céch
tr M t6i A, tic 1a



gl

p ’ 2
[I—E) +_}’ = 2

Binh phuong hai v€ clia ding thitc d6 réi rit gon , ta dugc

[ ¥ =2px (p>0). ] (1)

Phuong trinh (1) goi 1a phuwong trinh chinh tdc cia parabol.

Tl phuong trinh chinh tic cia parabol, hdy ching té nhiing tinh chat sau day
cua parabol

a) Parabol nam vé bén phai cla truc tung.

b) Ox |a tryc déi xung clia parabol.

c) Parabol cat truc Ox tai diém O va d6 ciing 1a diém duy nhét clia Oy thuéc
parabol. Géc toa dé O dudc goi la dinh cla parabol.

Vi du. Viét phuong trinh chinh tdc cia parabol di qua diém M(2 ; 5).
Giai. Phuong trinh chinh tic cua parabol ¢6 dang y2 = 2px. Thay toa do cia
M vao phuong trinh ta duge 25 = 2.p.2, suy ra p :2715. Tir d6 ta duoc

phuong trinh chinh tic cua parabol di cho la yi = %x.

& CHU ¥
O mon Dai s6, ching ta da goi do thi cua ham s6 bac hai
_v=ax2+b.r+c'

1a mot duong parabol.
S& di ta goi nhu thé vi d6 thi d6 ciing thoa man ’1
dinh nghia ctua dudng parabol ma ta vira trinh
bay o trén.
, ! . 2 y = ax?
Chang han, d6 thi ham s6 y = ax” (a # 0) 1A M
F
parabol c6 tieu diém F[O; L) va dudng —> >
da H A
chuén d c6 phuong trinh y + LI 0 (h. 95).
4a Hinh 95
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Céau hdi va bai tap

Trong cdc ménh dé sau, ménh dé nao ding ?

a) _vz = —2x la phuong trinh chinh tic cua parabol.

b)y= 1 phuong trinh chinh tic cta parabol.

¢) Parabol (P) : yz = 2x c6 tiéu diém F(0,5 ; 0) vad ¢6 dudng chudn
Arxx2+05=0.

d) Parabol y* = 2px (p > 0) c6 tiéu di€m F(p : 0) va c6 dudng chudn
A:x+p=0.

Viét phuong trinh chinh tic cta parabol (P) trong moéi truong hop sau

a) (P) c6 tiéu diém F(3; 0) ;

b) (P) di qua diém M(1;-1);

c) (P) c6 tham so tiéu la p=%.

Cho parabol 3,;2 = 2px. Tim d6 dai diy cung cua parabol vuéng géc véi truc
d6i xing tai tiéu diém ctia parabol (day cung ctia parabol 14 doan thang néi
hai diém ctia parabol).

Cho day cung AB di qua tiéu diém ctia parabol (P). Ching minh ring
khodng cdch tir trung diém / cla day AB dén dudng chudn cla (P) bing

%AB. Tir d6 ¢6 nhan xét gi vé duong tron duong kinh AB ?

Trong mat phing toa d6 Oxy cho diém F(1 ; —-2). Tim hé thic giita x, y dé
diém M(x : y) cidch déu diém F va truc hoanh.



